
A Szervezett Munkás ugyanis ál-
landóan napirenden tartotta a Ferrum 
gyári eseményeket, de cikkei olykor 
nem voltak olyan színvonalasak, mint 
amilyent a téma megérdemelt volna. 
Nem szabad szem el ő l téveszteni, 
hogy a szabadkai szerkeszt őség össze-
tétele nem mindig szavatolhatta a he-
lyes irányvonalat, abban is kifejezésre 
juthattak a mozgalomra jellemz ő  útke-
resések, tévelygések — és elhajlások. 

Egyik írásában például nagyon túl-
haladott, alapjában véve ludista ere-
detű  nézetek jutnak kifejezésre, ami-
kor a cikk írója lazsálásra szólítja fel 
a munkásokat, azzal az indoklással, 
hogy a tőkés ne tudja profitjából fel-
újítani a gyár berendezéseit. Ugyan-
akkor állandó a panasz a korszer űtlen 
gépekre, a rossz és egészségtelen 
munkakörülményekre! A modern for-
radalmi munkásmozgalomban a nap-
lopás és a gépek felújítása elleni fel-
lépés összeegyezhetetlen cselekedet. 
Ezzel szemben az úgynevezett nyers 
akkord elleni harc, amely állandóan vé-
gigkísérte a Ferrum munkásainak meg-
mozdulásait, indokolt volt. 

Más bélyen megdöbbentően hat az 
ismeretlen, de sejthető  szerző  kimon- 

dottan fajgyű lölő , az Ébred ők sajtójá-
nak is becsületére váló hangja. Az 
osztályszempontokat egészen vakon 
nemzeti és vallási szempontokkal he-
lyettesíti, ami természetesen nem szol-
gálhatta a harcos munkásmozgalom 
ügyét. 

Ezeknek a dokumentumoknak ilyen 
formában nem kellett volna helyet ad-
ni a könyvben. De lehetett volna ki-
vonatosan közölni, ahogy az más ese-
tekben történt, vagy megfelel ő  megye- 
rázatokkal ellátni, amit más, kevésbé 
kirívó esetekben nem mulasztott el a 
szerző . 

Az anyag többsége azonban érde-
kes és értékes útmutatóul szolgál a 
szakembereknek, s őt nyugodtan el-
mondhatjuk, hogy mint olvasmány is 
érdeklődésre tarthat számot mindazok 
részéről, akik forradalmi múltunk ápo-
lására és népszer űsítésére hivatottak. 

Ezért ezt a szép kivitel ű , számos 
képpel illusztrált könyvet nemcsak 
minden könyvtár és iskola, hanem min-
den pedagógus számára is 'hozzáférhe-
tővé kellene tenni. 

Érdeklődéssel várjuk a már sajtó 
alatt levő  harmadik kötet megjelené-
sét is. 
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A jugoszláv történetírás nemrég té-
makörénél fogva eredetinek mondha-
tó művel gazdagodott, mert a mai ;na-
pig hazánkban kevés olyan könyv lá-
tott nyomdafestéket, amely a nézne-
tek nemzeti, államjogi, gazdasági és 
katonai helyzetével foglalkozik. Dr. 
Mirnics Józsefnek, az újvidéki egye-
tem professzorának jóvoltából lehet ő -
ségünk nyílt arra, hogy tanulmányoz-
zunk egy nemzeti csoportot, mely a
megszállás első  napjától az utolsóig 
hűségesen kiszolgálta a német fasiz-
must, s végül oda jutott, hogy eiszi- 

getel ődött a bácskai szerbekt ő l, hor- 
vátoktól„ magyaroktól, szlovákoktól, 
ruszinoktól és más nemzetiség űektől .. 

Legújabb művében, a szerbhorvát 
nyelven megjelent, 380 oldalas könyv-
ben, melynek címe: Bácskai németek 
a második világháborúban, dr. Mirnics 
József bemutatja az itteni németek 
életét t920-tól kezdve, amikor újvidé-
ken megalakult a Kulturbund mint m ű-
velődési-oktatási szervezet, mindaddig, 
.míg ugyanez az egyesület át nem ala-
kult egy szélsőséges fasiszta kiren-
deltséggé. A szervezetnek a régi .1u- 
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goszláviában 300 000 tagja volt, a há-
ború alatt viszont a bácskai németek-
nek már 91,2 százalékát felölelte. 

A könyvnek nyolc fejezete van: 
Bácskai németek a sváb—német Kul-
turbund kereteiben a második világ-
háború kitöréséig; Bácskai németek a 
második világháború kezdetét ől a ma-
gyar megszállásig; A bácskai németek 
és a megszálló magyar hatóság viszo-
nya; Bácskai németek a magyarorszá-
gi Népi Német Szövetség keretében; 
SS-sorozások a bácskai németek kö-
zött; A bácskai németek hátországi 
tevékenysége; A bácskai németek és 
a népfelszabadító mozgalom; Bácskai 
németek Magyarországon a német 
megszállás idején és Zárószó. 

Nagyon leegyszer űsítené a dolgo-
kat, ha a Kulturbundra úgy néznénk, 
mint kimondottan politikai szervezet-
re. A helyzet már a második világ-
háború el őtt egészen más volt, hogy 
aztán a háború alatt a Kulturbund po-
litikai-nemzeti és gazdasági óriássá 
nője kimagát, mert semmit, ami a 
bácskai németekkel és a harmadik bi-
rodalommal volt kapcsolatban, nem 
lehetett elképzelni ennek a hatalmas 
szervezetnek engedélye, ösztönzése 
és tevékenysége nélkül. 

Dr. Mirnics József minderr ő l szám-
talan adatot tár elénk. A németek tel-
jes gazdasági ereje Hitler és a fa-
sizmus szolgálatában állt. A bácskai 
németek ragaszkodását a harmadik bi-
rodalomhoz azzal is bizonyítani lehet, 
hogy a német katonai egységekben 
45 000 bácskai szolgált, ami 19 száza-
lékát képezi a ,német népcsoportnak. 
A német katonai hatóságok, a pesti 
kormány jóváhagyásával, három SS-
sorozást is végeztek, s kevesen von-
hatták ki magukat ezek alól. Minden 
német férfi, tizennyolc évt ő l ötvenig, 
katona volt. Legtöbbjük Finnországban 
és Norvégiában teljesített szolgálatot, 
s 1943 nyaráig 7000 bácskai német 
esett el. 

Dr. Mirnics József könyvével le-
leplezi az államközi, politikai-diplomá-
ciai és katonai kapcsolatokat a har-
madik birodalom és Magyarország kö-
zött. Habár szövetségesek voltak s 
csapataik részt vettek a Vörös Had-
sereg elleni harcokban, közöttük a 
kapcsolat mégsem volt mindig szilárd 
és egységes. Ehhez a bácskai néme-
tek is hozzájárultak, nem ismerve el 
Bácska Magyarországhoz való csato-
lását, és abban a reményben élve, 
hogy Bácskát kivonják majd a magyar  

fennhatóság alól és a Kulturbund kap-
ja meg. Ez az elgondolás alakította ki 
a bácskai németek magatartását is, 
akik úgy viselkedtek, mint „ország az 
országban", minduntalan kimutatva 
összeférhetetlenségüket a magyarok-
kal és különösen a magyar hatósá-
gokkal szemben. 

Az otthon maradt németek sem 
ültek összetett kézzel. A Kulturbund 
különböző  akciókra  mozgósította őket, 
melyek végső  célja a németek hábo-
rús esélyeinek er ősítése volt. Ezek-
be az akciókba mindenkit bekapcsol-
tak az idősektő l és nőktő l kezdve az 
ifjakig és gyerekekig, függetlenül at-
tól, milyen munkáról volt szó, a föld 
megművelésérő l, a termés betakarí-
tásáról, gyógynövények gy űjtésérő l, 
selyemhernyó-tenyésztésr ő l vagy az 
üres mákfejek begyűjtésérő l. A német 
hadigépezet totális mozgósítást igé-
nyelt minden vonalon és semmit sem 
bízott a véletlenre. 

A bácskai németeknek a harmadik 
birodalom iránti odaadását tanulmá 
nyozva, dr. Mirnics Józsefnek sikerült 
részletesen bemutatnia a Kulturbund 
mozgósító erejét. Ez egy teljhatalmú 
szervezet volt, melynek m űködése 
semmiben sem maradt le a hasonló 
erőfeszítésektő l magában Németor. 
szágban. Mégis akadtak olyan egyé-
nek, akik nem fogadták el a fasiz-
must, ellenszegültek a nemzetiszoci-
alista mozgalomnak, azt hangoztatva, 
hogy ez a bácskai németeket a pusz-
tulásba viszi. A kisszámú ellenszegü-
lők között kiemelked ő  helyet foglalt el 
az apatini Berencz Ádám plébános, aki 
hetilapján, a  Die Donaun keresztül 
megbélyegezte a fasizmust és állást 
foglalt a magyar hatóságokkal szem-
beni lojális viszony mellett. Emiatt 
állandóan durva támadásoknak volt ki. 
téve, hogy aztán, Magyarország 
szállása után, 1944 márciusában letar-
tóztassák és internálják. A németek 
balszerencséje az volt, hogy nem 
akadt köztük több szervezett antifa-
siszta. Az a tény, hogy a németek 90 
százaléka tagja volt a Kulturbundnak, 
elég 'bizonyíték arra, hogy politikailag 
megvádolja magatartásukat a meg-
szállás alatt. Azok a németek, akik a 
magyar hatóságok iránti lojalitásukat 
hangoztatták, a Mariabundba, egy val-
lási-m űvelődési egyesületbe tömörül-
tek, s ezáltal állandó célpontjává vál-
tak a fasiszták támadásának. Gúny-
szavakat és jeleket firkáltak házaikra, 
Schwarzereknek nevezték és a nyil- 
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vánosság előtt gyakran tettleg bántal- 
maiták őket. 

A mű  egyik nagy értéke, hogy 
szerzője bemutatta a németek társa-
dalmi-gazdasági, vagyis anyagi bázisát 
Bácskában a második világháború 
előtt és idején. A bácskai németek 
50 százaléka földműves volt, 26 szá-
zaléka iparos (zömmel segéd nélkül), 
30 százaléka munkás, 3 százaléka ke-
resked ő  és 2 százaléka értelmiségi. A 
bácskai (s egyben vajdasági) néme 
tek gazdasági meger ősödése 1936-ban 
kezdődött, amikor Hitler államf ői és 
hadvezéri ambíciói kifejezésre kezd-
tek jutni. A németek 1940-ben memo-
randummal fordultak a jugoszláv kor-
mányhoz, s abban bemutatták hely-
zetüket, kiemelve azt a tényt, hogy 
Vajdaságban a földterület 31 százalé-
kát ők birtokolják, a gyáriparban 46, 
az iparban pedig 40 százalékkal vesi-
nek részt, és hogy . akkora tőkével 
rendelkeznek, mely Vajdaság t őkéjé-
nek egyharmadát képezi, vagyis a tar-
tomány nemzeti jövedelmének 51 szá-
2alékát adják. A németek ilyen nagy-
arányú gazdasági meger ősödése an- 

nál elgondolkoztatóbb, mivel a vajda- 
Sági németek négyötödé falun élt. A 
kenderipar például kizárólag, a némé-
tek kezében volt. 

A hábórú után Jugoszláviát vádak-
kal illették a bácskai. németek sor-
sáért, akik Ausztriába, illetve Nyugat-
Németországba kerültek. Dr. Mirnics 
József megmagyarázza ' azt is, hogyan 
kerültek oda. Azok, akik nem vonul-
tak be, 1944 októberében önként el-
hagyták Bácskát, amikor a német had-
sereg visszavonult a Vörös Hadsereg 
és a Jugoszláv Népfelszabadító Had-
sereg el ő l. Ezúttal is a Kulturbund ha-
ladt az élen a német civil lakosság 
kivonásában, amit a német katonai 
parancsnokságokkal közösen végzett. 
Ezzel bezárult a kör annak az áruló 
szervezetnek a fasiszta politikája kö-
rül, amely 1920-ban kezdte el m ű -
ködését mint m űvelődési egyesület, 
hogy a végén egyesüljön a nemzeti-
szocialistákkal, akik semmi jót nem 
hoztak sem az emberiségre, sem pe-
dig azokra, akik Bácskában a fasiszta 
ideológiát követték. 

MILENKO BELJANSKI 
(Burkus Valéria fordítása) 

A HAZA KERESÉSE 

BRANIMIR ŠĆEPANOVIĆ : Az a gyalázatos nyár. 
Európa, Budapest, 1974. 

Hazatérésnek nevezhet ő-e a szül őfalu-
ba való visszatérés, ahol kétkedve, 
rosszindulattal és el ő ítéletekkel telve 
fogadják a visszatérőt? És mit remél-
het szül őföldjétő l az, aki hamissággal 
és ámítással igyekszik maga iránt jó-
Indulatot ébreszteni? Ezekre a kérdé-
sekre keresi a választ Branimir Šće-
panovićnak Az a gyalázatos nyár című  
regénye, amelynek egy montenegrói 
falu a színhelye, de a világ bármely 
más pontján is ugyanúgy lejátszód-
hatna. 

Mindent eltű rő , megalázott, sze-
gény és szerény, korán elhalt vándor 
muzsikus fia volt Isak, aki apja halála  

után elvadult, s abban a meggy őző-
désben élt, hogy csak akkor kerülheti 
el apja sorsát, ha fölgyújtja a szal-
makazlakat, letarolja a gyümölcsösöket 
és ellop mindent, ami keze ügyébe 
akad. így teltek serdül ő  ével, amíg egy 
napon — tizenkilenc éves volt ekkor 
— a falu felb őszült népe el nem űzte. 
Szégyen és gy ű lölet szította vágy élt 
benne, hogy messzire meneküljön és 
emberré legyen, s hogy egy napon 
megváltozva visszatérjen. 

Sokévi bolyongás, ídegen földön 
végzett fáradságos munka után, való-
ban megváltozva visszatért. De szül ő-
falujának népe nem akarta visszafo- 
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